

防晒防虫防病 游玩劳逸结合

国庆假期出游 做好健康保障

健康观点

主持人
王婧

明天就进入国庆、中秋假期了,准备出游的人们已整装待发。我市医学专家提醒市民,开心过节需有健康做保障,节日出行要做好健康功课,防晒、防虫、防病,别让身体不适打乱节日心情和旅程安排。

专家们同时建议打算外出旅行的人们,出行前和旅途中要密切关注目的地天气、传染病疫情形势及相关部门发布的健康风险提示,合理安排行程。如出现发热、咳嗽或腹泻等传染病症状,建议暂缓出行。慢性病患者在出行前要评估健康状况,再决定是否出行。旅途中,注意手卫生、饮食卫生,防止病从口入。勤洗手,不方便洗手时可用消毒湿巾或免洗洗手液清洁双手;饮用开水或瓶装水,不采集、不食用不明野生菌及野生植物。行程攻略适度放慢节奏,游玩劳逸结合。驾车出行要遵守交通规则,系好安全带,不疲劳驾驶,杜绝酒后驾驶,儿童要使用安全座椅。

秋天紫外线依然强烈 出门前半小时涂防晒霜

高原、草原和海边是热门出游地,市中研附院皮肤二科李隽副主任医师表示,10月天气日渐凉爽,但高原、草原和海边紫外线依然强烈,长时间暴露在阳光下不仅可能晒黑、晒伤皮肤,加速皮肤老化,也会增加患日光性皮炎、皮肤病的风险。

李隽说,每年国庆假期后期总能接诊一些日晒伤的病人,他们大多是从高原、草原和海边等日光强烈地区旅行回来。日晒伤又称日光性皮炎、日光水肿或日晒红斑。患者主要表现为裸露皮肤红斑、肿胀、水疱、脱屑及色素沉着,伴有疼痛或瘙痒症状。导致日晒伤的主要原因除了日晒还有出汗和光敏反应。出汗会增加皮肤角质层的水合作用,使角质层易吸收短波长的紫外线,并增加皮肤对紫外线的敏感性。易引发光敏反应的药物包括多西环素、磺胺、灰黄霉素、胺碘酮、四环素类抗菌药物和非甾体抗炎药等;食物有芹菜、香菜、酸橙、柠檬、菠萝等,吃了以上药物或食物,外出时一定注意防晒。



国庆假期即将到来,“天津之心”津塔观光厅吸引众多游客前来观光“打卡”。

摄影 王倩

预防日晒伤最主要的手段就是科学防晒。尽量避免上午11点至下午3点紫外线最强时段进行长时间户外活动。外出时使用防晒霜,选择SPF30以上的防水防晒霜以及防晒唇膏,并覆盖在面、颈、肩等日晒伤好发部位,防晒霜应在外出前30分钟涂抹,每2小时或出汗及游泳后要补涂。户外活动时使用宽檐帽和长袖衬衫,防晒霜与衣帽等物理防晒结合在一起防晒效果更佳。如果皮肤出现晒伤,可使用含芦荟或维生素E的产品帮助皮肤恢复。严重的日晒伤要及时到医院相关科室诊治,以防病情加重。

李隽还提醒家长,儿童不能使用成人防晒霜。如果孩子出汗较多,要缩短涂抹间隔。从户外回到室内后,用温水洗净防晒霜;晒红的部位可以薄薄涂抹一层护肤乳液。

喷涂驱虫剂防蚊虫叮咬 穿长袖长裤减少皮肤裸露

节日期间,很多家庭会到山林、湖泊度假休闲,一家人享受野趣的同时还要注意防范蚊虫叮咬。市疾病预防控制中心消毒与病媒生物预防控制所张静医生表示,秋天是蚊虫“最后的疯狂”,被叮咬不仅影响旅行心

情,也增加了蚊媒传染病的风险。为预防蚊虫叮咬,张静建议人们到山林、湖泊或者有蚊虫相关疫情的地区旅行,要穿着长袖衣服和长裤,尽量减少皮肤裸露部分,要随身携带并正确使用蚊虫驱避剂。

张静说,正规的驱蚊产品有效保护时间至少有4小时,但由于出汗、涂抹不均匀、活动幅度等原因,实际保护时间往往会短于标示时间,可以根据需要重复涂抹。国内目前登记的蚊虫驱避剂有效成分包括避蚊胺、驱蚊酯、羟哌酯等,建议根据使用者的情况、去往场所时间的长短和蚊虫叮咬风险的大小选择不同成分、不同浓度的产品,初次使用一种产品,应认真阅读产品说明,不满6月龄的婴儿不建议使用避蚊胺产品。涂抹时通常需避开眼睛和嘴周围。如同时使用防晒霜(乳),应先涂抹防晒霜(乳),再涂抹蚊虫驱避剂。有喷头设计的产品不建议直接喷射于面部,可先喷在手上,然后用手均匀涂抹于面部皮肤。切勿涂抹于有伤口、破损、晒伤或敏感皮肤上。喷射式蚊虫驱避剂应远离食物、明火、点燃的香烟等,并避免在密闭环境中喷涂。

回到室内或没有蚊虫叮咬风险的场所后,应及时清洗涂抹过蚊虫驱避剂的皮肤及衣物,切勿将其置于儿童可接触到的地方。

不要让儿童自行涂抹,不要在婴幼儿的手部使用,以免其吮吸手指时进入体内。目前对于植物源驱避剂的有效性、毒性及其健康风险的研究还较少,不建议婴幼儿使用。在加拿大,香茅油和薰衣草油涂抹剂常用于防蚊,但因对其安全性的证据不足,不建议用于2岁以下儿童。

过敏腹泻感冒秋季高发 关注天气变化携带常用药

秋季是花粉过敏、腹泻的高发期,外出旅行预防疾病要关注当地天气预报,适时增减衣服,以防感冒;注意饮食卫生、保持大便通畅,少吃乳制品,不吃生蔬菜、海鲜、肉类;可随身携带常用药品,如止泻药(黄连素)、止血药(安络血)、解热镇痛药、消化药(乳酶生、干酵母)、外用药(创可贴、风油精)以及眼药水、滴鼻液等;全家老少同行要特别注意劳逸结合,尽量规律作息。有慢性病的老人旅途中要坚持服药。

10月是北方花粉过敏较为严重的季节,过敏体质者出行前可以查一下当地的花粉浓度,同时带好防护用品。随身带上脱敏药物,若遇皮肤发痒、全身发热、咳嗽、气急时,应迅速离开诱发环境并及时服药,一旦出现哮喘症状,要及时服药并就医。如遇当地花粉浓度较高时,戴好一次性医用口罩、帽子、护目镜,穿长袖的衣服,且尽量避免长时间暴露,尽可能选择清晨、夜晚或雨后等花粉浓度较低的时候外出。外出回家后注意洗手、洗脸,必要时用稀盐水清洗鼻子、眼睛,更换沾到花粉的衣物。

秋季是肠道疾病高发期,旅途中要注意饮食卫生,谨防病从口入。清洁从手开始,尽可能不接触雨水、洪水等污染水体。接触污染水体、饭前便后、接触婴幼儿或处理、烹饪食材后要正确洗手,洗手时使用肥皂和流动水洗至少20秒。家长一定叮嘱儿童不要用脏手揉眼睛,触碰眼睛前要先洗手。一旦发生腹泻呕吐,要喝一些淡的糖盐水以防脱水,同时可以到附近的肠道门诊就医。

如果长时间行走,要提前活动关节、拉伸肌肉,做好热身。按照自己舒适的速度走,科学衡量自己的体能。如果不慎崴脚,就医不便时可以先遵循“RICE原则”处理,即Rest(休息)、Ice(冰敷)、Compression(加压)、Elevation(抬高)。

记者 赵津

门诊动态

国庆假期医院就诊指南

为满足市民节日就医需求,国庆假期期间全市各大医院均24小时开设急诊。此外,部分医院节日门诊时间安排如下,如有变动以当日应诊公示为准:

医大总医院 10月1日至8日开放门诊普通诊,4日、5日、7日、8日专家门诊、夜诊应诊并开展假日择期手术,互联网医院节日期间照常应诊。

中医一附院 10月1日至4日、6日至8日两院区全天门诊,5日西青院区全天门诊、南开院区上午半天门诊。

市第一中心医院 10月1日至8日双院区门诊、互联网医院均正常应诊,河西院区发热门诊24小时应诊。

市人民医院 10月1日至3日、6日上午半天门诊,4日、5日、7日、8日全天门诊。具体门诊医师以当日门诊医师排班表为准。节日期间,暂停专家门诊网上预约挂号,以现场挂号为准,普通门诊可正常预约。

市第四中心医院 10月1日至8日正常应诊,患者可正常预约就诊,发热门诊24小时应诊。

天津医院 和平院区暂停门诊;1日至4日河西院区上午半天门诊,5日至8日普通门诊全天应诊,节日期间暂停专家门诊。

市环湖医院 10月1日至8日,吉兆院区门诊服务中心神经内科、神经外科、医学影像科、超声科全天应诊;天塔院区神经内科、神经外科全天均有专家出诊,患者需预约就诊。普通门诊就诊和取药需到吉兆院区。

市肿瘤医院 10月1日、3日、5日、7日门诊停诊,10月2日、4日、8日上午半天门诊,分别由周四、周六、周一上午出诊医师应诊,8日起恢复正常门诊。滨海医院1日至7日门诊停诊,8日起恢复正常门诊。

市口腔医院 10月1日至8日和平本部全天应诊,应诊科室为儿童口腔科、牙体牙髓病科、牙周病科、口腔外科、口腔综合科、口腔黏膜病科、整形美容科。第一门诊部(河西)、第二门诊部(南开)1日至3日、6日停诊,4日、5日、7日、8日正常应诊。

市胸科医院 双院区10月1日至8日上午半天门诊,部分科室有专家应诊,双院区门诊可通过天津市胸科医院微信公众号、津医保App、支付宝小程序等途径预约,电话预约服务暂停。

市中心妇产科医院 10月1日至3日,和平院区新生儿科、产科;南开院区新生儿科、产科、普妇科、妇瘤科、阴道镜手术室、计划生育科、内分泌科、中医科、宫颈疾患科;滨海院区新生儿科、产科、普妇科、妇瘤科上午半天门诊,4日起全天门诊。和平院区生殖医学中心节日期间上午半天门诊。

市妇女儿童保健中心 10月1日至8日门诊照常,儿童保健开药门诊、乙肝疫苗接种效果评价门诊、听力诊断门诊、先心病专家门诊、甲低PKU代谢病门诊、儿童体重管理及慢病预防门诊、中医近视防控门诊停诊。部分科室专家号停诊。

另外,泰达国际心血管病医院国庆假期门诊有值班医生应诊;医大二院、儿童医院无假日门诊;市中研附院节日期间门诊全天应诊;市南开医院门诊、碎石门诊、发热门诊均24小时应诊;市眼科医院及其视光中心各连锁分中心正常营业。

记者 赵津

医疗动态

援甘专家完成高难度肿瘤手术 填补甘南州胰腺肿瘤切除技术空白

日前,天津医科大学肿瘤医院胃部肿瘤科对口支援专家帮助甘肃省甘南州完成了该州首例胰腺肿瘤精准手术。

天津援甘专家蔡明志一到甘南州人民医院就参加了一例疑难病例会诊,该病例患者因呕血、黑便来到甘南州人民医院。经消化内科检查后,考虑是胰腺占位伴上消化道出血。蔡明志为患者家属讲解病情和治疗方向,将患者转入外科治疗。进一步检查发现,患者虽有明确的手术指征,但贫血、低蛋白血症,再加上脾亢导致的白细胞低下等问题都增加了手术难度。蔡明志组织甘南州人民医院影像科、内科、麻醉科以及重症监护科团队对患者进行多学科会诊。经过反复研讨,蔡明志与甘南州人民医院外一科杨永林主任团队决定为患者实施根治性顺行模块化胰体尾脾切除术。这种手术相比传统保留脾脏的胰体尾切除术,出血少,治疗更精准彻底,但对手术技术要求极高。由于患者做过腹部手术,同时脾亢占据了上腹较大空间,进一步增加了手术操作难度。

经过术前严密准备,蔡明志带领杨永林主任团队,平稳精准地完成了手术每一个环节,填补了当地该项技术空白。经过悉心治疗、护理,患者顺利出院。这台手术的成功,不仅是单台手术的突破,更是胰腺肿瘤诊疗思维与核心技术的传递。通过天津专家手中指导、细节讲解,甘南州人民医院已逐步掌握复杂腹部外科手术的操作要点,当地患者在家门口也可以接受腹部高难度手术。

通讯员 杨子佳



“口腔健康直通车”开进幼儿园

日前,市口腔医院“口腔健康直通车”专家团来到天津市和平保育院,为孩子们带来口腔健康义诊系列服务活动。图为孩子们在户外长卷上,用颜料描绘出健康的“牙齿”和爱牙护齿小妙招。

通讯员 马婷

健康速递

市胸科医院10月有心血管病系列讲座

为进一步提高居民对心血管病防治的重视,10月,市心血管疾病防治办公室、市胸科医院将在海河院区门诊二楼示教室开展心血管病防治知识系列讲座。

讲座时间为10月14日、17日、21日、24日、28日、31日上午10:00—11:00,讲授内容和专家分别为“带您了解冠心病的介入治疗——李文宇”“关注房颤,消除阴霾重获‘心’声——何乐”“心力衰竭的管理——寇璐”“警惕卒中杀手,共筑健康‘心’防线——李琼”“冠心病的发病机制及预防——周津”“急性心肌梗死的早期症状识别、救治及预后管理——张楠”。

系列讲座采取线上、线下相结合的形式,市民可以现场参加讲座也可以线上参加。现场讲授结束后专家会当场答疑解惑、义诊,有需要的患者可带病历现场聆听讲座。线上参加讲座可根据讲座时间安排提前进入腾讯会议房间:腾讯会议:891-7609-3595或浏览器链接https://meeting.tencent.com/dm/hcwGwzrlQgGM。

通讯员 屈志萍

季节提醒

误食野菇致多器官衰竭

市第一中心医院成功救治 专家提醒切勿采摘食用野生蘑菇

近日,市第一中心医院中西医结合科成功救治一名因食用有毒蘑菇导致暴发性肝衰竭、多器官功能损伤的老年危重患者,经全力抢救与精心护理,老人已经转危为安并康复出院。

63岁的张女士因呕吐伴腹泻5天被紧急送入市第一中心医院。医生问诊中了解到,张女士在发病前曾采摘并食用了“可

疑蘑菇”,随后出现严重恶心呕吐、腹泻,腹泻每日多达20次,同时有大汗、头晕头痛及咳嗽等症状。张女士自行服药5天没见好转才就医,医院检查发现她的谷草转氨酶(AST)高达4631U/L,约为正常值上限的110倍,肌酐也显著上升,提示她的肝、肾功能已严重受损,病情危急,被迅速转至市第一中心医院急诊医学科。

该院中西医结合科主任王东强带领陈莉副主任医师、何晓玉医师全面评估患者情况。经细致问诊、查体及实验室检查结果综合分析,最终锁定元凶是毒性极强、致死率

极高的肉褐鳞环柄菇。此时,张女士已经发展为爆发性肝衰竭,生命垂危。治疗团队迅速组织多学科会诊,予以强力保肝、降酶、护肾等多器官功能支持治疗,积极保护胃肠道黏膜、维持内环境稳定,并辅以中药汤剂理气健脾、扶正解毒,实施中西医协同救治。经过数个昼夜的连续奋战和精细管理,张女士的肝功能、肾功能等关键指标逐步改善,症状明显缓解,最终成功脱离危险。

王东强提醒市民,切勿采摘、食用不认识的野生蘑菇。蘑菇中毒病情凶险,死亡率高,一旦误食并出现不适症状要立即就医,并尽量保留蘑菇样本以供鉴定,为抢救争取宝贵时间。

通讯员 孙颖 郝文静